2.3. Belso és ferde fogazat.

Tevékenység:
Olvassa el a jegyzet 83-94 oldalain taldlhat6 tananyagat! Tanulmédnyozza at a segédlet 9.3. és

9.4. fejezeteiben 1évé kidolgozott feladatait, valamint oldja meg az ott 1évé gyakorld
feladatokat!

A tananyag tanulményozésa kozben az aldbbiakra figyeljen:

- Tanulményozza a 2.29. és 2.31. abrat ¢és az alapjan legyen tisztdban az ott alkalmazott
jelolésekkel és azok értelmezésével!

- Hasonlitsa 0ssze a belsé fogazat elonyeit és hatranyait!

- Tobbszor rajzolja le szabadkézzel papirra a 2.30. és a 2.34. abrat! Majd ellendrizze azok
helyességét!

- Jegyezze meg belsd elemi fogazat esetén a kovetkezd méretekre vonatkozd szamitasi
képleteket: dy», a, 52, dy2, dp!

- Jegyezze meg belsd kompenzalt fogazat esetén a kovetkezd méretekre vonatkozd szamitasi
képleteket: aromp=a, x, =x,, 82, da2, dp>!

- Tanulméanyozza a 2.32. abrat és annak segitségével adjon valaszt arra, hogy hogyan
keletkezik a ferde fogazat!

- Tanulmanyozza a 2.34. abrat és az alapjan jegyezze meg a homlokosztds (p,), a
homlokmodul (m;) és a homlok kapcsoloszog (a;) fogalmat, valamint tanulja meg a
kiszamitasi modjukat is!

- Jegyezze meg elemi ferde fogazat esetén a kovetkez6 szamitasi képleteket: d, dp, d,, d; s, a!

- Jegyezze meg kompenzalt ferde fogazat esetén a kovetkezd szamitasi képleteket: aiomp=a,
X, =—X,, dg, dj !

- Tanulméanyozza a 2.35. abrat és ez alapjan tudja alkalmazni az axidlis osztasra vonatkoz6
szamitasi Osszefliggést!

- Tanulja meg ferde fogazatnal az aldmetszési hatarfogszam (zj,) kifejezését valamint az
alametszés elkeriilésének modjat!

- Hasonlitsa 0ssze a ferde fogazat elonyeit és hatranyait!

Kovetelmények:

A tananyag elsajatitdsa akkor tekinthetd sikeresnek, ha On

- Abra alapjan azonositani tudja a belsd fogazatli fogaskerekek elnevezéseit, jeloléseit.

- Listabdl ki tudja valasztani a belsé fogazat elonyeit, hatranyait.

- Géprajzilag helyesen, szabadkézzel le tudja rajzolni a 2.30. és a 2.34. abrat.

- Ki tudja szamitani elemi belsé fogazatnal a kdvetkezd Osszefliggések értékeit: dyo, a, s2, d,2,
dpo.

- Meg tudja hatdrozni kompenzalt belsd fogazat esetén a s», d,», dp értékeit.

- Felsorolas alapjan el tudja donteni, hogy a ferde fogazat keletkezésére vonatkozo allitasok
igazak vagy hamisak.

- Ki tudja szamitani ferde fogazat esetén a kovetkezd 0sszefiiggések értékeit: p;, py, m;, €s a,.

- Meg tudja hat4rozni elemi ferde fogazat esetén a d, dy, d,, d, s, a értékeit.

- Ki tudja szdmitani kompenzalt ferde fogazat esetén a d,, dj; s Osszefliggések értékeit.

- Meg tudja hatarozni ferde fogazat esetén az aldmetszési hatarfogszamot (z;,) €s az
alametszés elkertiléséhez sziikséges profileltolas-tényezdt (x;y).

- Listabol ki tudja vélasztani a ferde fogazat elonyeit, hatranyait.

- Listabol ki tudja valasztani az dsszefoglaloban felsorolt helyes méretezési 0sszefiiggéseket.




A tananvag osszefoglalasa, tovabbi informaciok a tananvaghoz:

A hasznalt szamitasi §sszefliggések:
A tablazatban azon 0sszefliggések szerepelnek, amelyeket a szamitdsok megoldédsa sordn ¢€s a
valasztasos feladatoknal hasznalunk.

Elemi belso fogazat

Az alapkoratmérd dy,=m-z,-cosa
A tengelytavolsag z, =z,
a=r,—r=m-
2
Az osztokori fogvastagsag m-r
“TTy
A fejkoratmérd d,=m-(z,-2)
A 1abkoratmérd dpy=m-(z, +2+2- )
Kompenzalt bels6 fogazat
A tengelytav Aoy = @
A profileltolas-tényezd X, =X,
Az 0sztokori fogvastagsag m-mw
S, :T—Z-x2 m-tga
A fejkoratmérd d,=m-(z,-2+2-x,)
A labkoratméro df2=m'(22+2+2'0*+2'x2)
Ferde fogazat
A homlokosztas m-
Pr :cosﬂ:mt 7
A homlokmodul _om
"= cos B
A homlokkapcsoloszég tga = tga
" cosf
Az axialis osztas m, -z
Py = 1af3
Az alametszési hatarfogszdm . 2-cosfB
B in2 a,
A sziikséges profileltolas-tényezd i — 2
i Zlim
Elemi ferde fogazat
Az osztokoratmérd m
d=m,-z= 4
cos [}
Az alapkoratmérd d, =m,-z-cosa,
A fejkoratmérd d,=m,-z+2-m
A 14bkoratmérd d,=m,-z—m-(2+2- )




Az osztokori fogvastagsag

G_P_mew
2 2
A tengelytav 3 z+z, m  z+z,
@= 2 cos p 2
Kompenzalt ferde fogazat
A tengelytav Apomp = @
A profileltolas-tényez6 X, =X,

A fejkoratmérd

d,=m,-z+m-(2+2-x)

A labkoratmér6

d,=m -z-m-2+2-¢c —2-x)

/

Az osztokori fogvastagsag

m, -7

s = +2-x-m,-tga

Szemléltetd abrak:

Bels6fogazat (Forras: http://hu.wikipedia.org/wiki/Fogasker% C3% A9Kk)

gazat fényképe (Forras:

://www.fogaskerekek.hu/hun.htm)




Bolygdémii kialakitasa (Forras: http://hu.wikipedia.org/wiki/Fogasker% C3% A9k)

Ferdefogazatl fogaskerekek kapcsolodasa
(Forras: http://hu.wikipedia.org/wiki/Fogasker%C3%A9k)
-~ :




Ferde nyilfogazati kerekek kapcsolodésa (Forras: www.fogaskerekek.hu/hun.htm)




Ellen6rzo kérdések:

Felhivjuk figyelmét, hogy a szamitasi feladatoknal a részeredményeket ne kerekitse, hanem a
tovabbi szamitdsokhoz a pontos értéket (a szamologépen megjelend Osszes tizedest) vegye
figyelembe! Az eredményeket mindig csak az els6 harom tizedesjegyig irja be! (Egész szam
esetén és a szam végén nem kell a nulldkat kiirni!)

l.a

A fenti abra alapjan azonositsa a fogazat szammal jelolt elnevezéseit!

Melyik dbra vonatkozik kiils6 fogazatra?:
Belso fogazat fejkore:
Kiilso fogazat, d, :
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A fenti abra alapjan azonositsa a fogazat szammal jelolt elnevezését!



Kiskerék osztokorsugara:
Nagykerék fejmagassaga:
Tengelytavolsag:

2.
Jelolje meg a belsé fogazat elonyeit!

Nagyobb a kapcsolodo kerekek alametszési hatarfogszama.
Nagy teherbiras.

Bolygokerekes hajtomiiben felhasznalhat6.

Egyszerre tobb fog van kapcsolédasban.

Kis helysziikséglet.

3.
Szamitsa Ki a belsé elemi egyenes fogazati hengeres fogaskerékpar kovetkezo méreteit:

dp2, a, 82, dazy dp, ha 2;=19, u =2, m =5 mm, c¢* = 0,25, o =20"!

dpr= mm
S= mm
dp= mm
a= mm
do= mm

4.

Kompenzalt belso fogazat esetén a tengelytavolsag értéke a= 75 mm. Szamitsa ki a
nagykerék fogszamat (z;), profileltolas-tényezéjét (x;), osztokori fogvastagsagat (s»),
fejkoratmérdjét (d,;) és labkoratméréjét (dp), ha z; =21, u =2, m = 6 mm, x;= 1, c* =
0,25, a =20°!

Zry=
Xor=
S—= mm
d,,= mm
dp=  mm

5.
Az alabbi allitasok koziil dontse el, hogy melyik igaz, melyik hamis!

Az alaphengeren cstszadsmentesen legordiild sik (kapcsolosik) barmely az alaphenger
tengelyével parhuzamos egyenese eldallitja a ferde fogfeliiletet.

Az alaphengeren csuszasmentesen legordiilé sikon (kapcsoldsikon) egy tetszdleges
egyenessel [, szoget (alaphengeri foghajlasszog) bezard egyenest jeldliink ki, ez a legordités
soran ferde fogfeliiletet hoz 1étre (evolvens csavarfeliilet).

Ha a kapcsolosikon az alaphenger tengelyével parhuzamos egyenessel S, szoget (alaphengeri
foghajlasszog) bezard egyenest jeloliink ki, ez a legordités soran ferde fogfeliiletet hoz 1étre
(evolvens csavarfeliilet).



6.
Szamitsa ki ferde fogazat esetén a homlokosztast (p), az axialis osztast (p,), a

homlokmodult (i), és a homlokkapcsolészoget (a;), ha o =20°, f=23°, m= 4mm!

P mm D= mm
m~= mm oy = fok

7.
Egy hajtomii bemenoé (els6) fokozata ferde fogazati fogaskerékparral késziil. Adatai: z;

=20, u =3,15, m = 45 mm, ¢ =0,25, =20°, f= 18°. Hatdrozza meg a kerekek f6
méreteit (d;, dz, dp1, dp2, dai, da2, dp1, dp, s, a) elemi fogazat esetén!

d;= mm d,= mm
dpi= mm dp= mm
da= mm d,= mm
dp= mm dp= mm

5= mm a= mm

8.
Hatarozza meg kompenzalt ferde fogazat esetén a d,;, d,2, dp, dp, 51, 52 értékeit, ha z; =

20, u =315 m =45 mm, ¢ =025, a=20°, f= 18°! A Kkiskeréken alkalmazott
profileltolas értéke x;= 0,6.

d, = mm d, = mm
dp= mm dp= mm
S/= mm 7= mm

9.
Hatarozza meg ferde fogazat esetén az alametszési hatarfogszamot (z;;,) és az alametszés

elkeriiléséhez sziikséges profileltolas-tényezd értékét (x;), ha o =20°, f=24°, 7,=12!

Zlim—
Xlim—

10.
Jelolje meg a ferde fogazat hatranyait!

Egyszerre tobb fog van kapcsolddasban .

Csak fogaskerék alakl szerszammal gyarthato.

A kapcsolodo fogfeliiletek kozotti erdnek axialis komponense is van, amely a tengelyt és a
csapagyazast jarulékosan terheli egyszerre tobb fog van kapcsoldodasban.

Kisebb alametszési hatarfogszam.

Tobbféle interferencidra hajlamos (nincs egyenletes szogsebesség atvitel).



1.

Vilassza ki az osztokori fogvastagsag helyes szamitasi dsszefiiggését kompenzalt ferde
fogazatnal!

m, -7

s = +2-x-m-tga

S=m,-7w+-m, 7-1gx

mt

s= +x-m, -1gx
m, -7

s = +2-x-m, -tga
m-

S=——+2-x-m-1gx
> g



